电子商务专业2012年上学期教学中期检查总结

教学常规是学校教学工作的基本规范。常规工作的检查，是为了优化教师的教学行为和学生的学习方式，也是扎扎实实做好教育教学和教学研究工作的一个重要手段。

本学期开学以来，根据学院相关文件精神，为进一步规范教师教学行为，优化教学过程，提高教学质量，我教研室于5月11日对本专业任课老师的教学常规工作进行了检查。现将检查情况反馈如下：

一、检查内容：

本次检查重点为本教研室教师（专职、兼职、双肩挑）的教案、教学任务书、过程考核原始资料、点名成绩册等教学文件的完成情况，学生的过程考核情况、作业布置及批阅情况。

二、检查依据：

根据教务处、系部相关文件精神和本教研室工作计划。 

三、主要情况：

1、教案与教学任务书
从本次备课情况检查中了解，教师均采用电子备课。从整体来看，教师们备课认真，且基本上超前备课，能紧紧扣住教学目标，教学环节紧凑，遵循了认知规律，体现了学生自主、合作、探究的学习方式，充分体现了新课标的教学思想。还有老师的教案补充的个性内容比较多，更切合实际，体现了因材施教的教学理念。老师们的教案均具备以下几个共同点：

教学目标方面：均能体现新教改目标的理念，切合教学实际，难易适中，可达成度高，描述确切具体，易于目标达成情况的检测。
教学过程方面：基本能按照学期初制定的课程实施方案指导整个学期的教学进度与教学内容，教学环节起合自然，结构紧凑，遵循认知规律，能很好的体现学生自主、合作、探究的学习方式，强调过程与方法，情感态度与价值观。
教学重点方面：设置较得当，紧紧围绕新课标，能突出对学科素养的高度关注。
结构方面：具有高度的归纳与概括性，并能展示知识内在结构。
教学后记方面：能很好地体现课堂教学的反思意识，反思深刻、务实。
2、过程考核原始资料与点名成绩册
本次老师们上交的过程考核原始资料既有电子文档，也有纸制文档，体现了老师在作业布置及考核方面的灵活性。从整体来看，老师们能按课程标准中的考核要求，进行课程教学过程考核，并在点名成绩册上作认真、详细的记录。大部分教师过程考核作业设置适量、适度，均能及时批改作业，纸制文档有等级有激励的评语，批改记录比较细致。学生作业中的错题能及时更改。多数学生书写比较认真，格式比较规范。
过程考核中存在的问题及建议

个别老师过程考核作业批改不及时，今后应尽量做到作业及时做出批改，将批改意见及时反馈给学生。

有些教师在学生过程考核作业的选择上缺乏思考，或量较大，加重了学生的学习负担，或过于简单，起不到督促、检查、提高学习效果的目的。建议各位教师要综合分析学生对课上知识接受的程度及学习中出现的问题有针对性的加以练习，达到对课上所学知识巩固提高的良好效果。

教师要用委婉的语言给学生作业以合理的评价。

有些教师批语虽指出了作业中的不足，但语言表达较为生硬 。建议老师不光要指出错误，还要发现学生的闪光点，在鼓励与赞美的同时指出学生不足。

3、课堂教学方面

经过不定期查课，发现绝大多数老师都能按时上下课，课前准备充分，课堂内容充实，并能认真组织课堂纪律。能采用活泼灵动的教学方法，课堂气氛活跃，学生学习的主动性强。

存在的问题及建议：

个别教师课前准备不够充分，不能吸引学生。因此导致课堂没有凝聚力，课堂纪律不好。

个别教师课堂不注意学生的组织纪律，只顾讲课，不管学生，学生做什么的都有，老师视而不见。

个别教师教学方法单一，不注意课堂的评价，学生不喜欢学该学科

以上三点希望教师们引起重视，要加强备课，加强课堂组织管理，使您的课堂成为学生喜欢的乐园。
4、教学交流方面

本学期，教研室各位老师自觉去其他老师的课堂听课，并能与讲课老师相互沟通，互相交流学习，共同提高，对整个专业的教学水平提高起到了一定的作用。
总之，工作是忙碌的，但也是充实的。我们要认真落实每一项工作，克服困难，做好本职工作，力争取得更好的成绩。希望各位老师能结合教学常规检查情况，进行认真反思，针对存在的薄弱环节，采取有效的措施及时进行整改，确保教学质量不断提高。
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